

# 中銀：「入籃」助增信任度 拓6800億美元需求 人幣料躋全球三大貨幣

中銀香港（02388）發展規劃研究部總經理張朝陽表示，人民幣「入籃」是國際化進程的重要里程碑，有助提升人民幣作為全球儲備貨幣的地位。他預期三年後，人民幣在國際儲備貨幣的佔比，可望由現時的大約1.9%升至5%，到2025年進一步增加至10%，同時將為離岸人民幣市場帶來新機遇。

大公報記者 黃裕慶

張朝陽說，獲IMF（國際貨幣基金組織）納入特別提款權（SDR）貨幣籃子後，各國央行對人民幣的信任程度將大大提升；此外，中國對大部分國家仍錄得貿易順差，意味後者需要配置人民幣作支付用途；加上人民幣屬於新興市場貨幣，有助資產配置多元化，料市場增持人民幣的興趣趨升。

## 九年後佔全球外儲9%

根據中銀香港統計，人民幣在全球官方外匯儲備的金額約為1300億美元，佔比約1.9%。張朝陽預期有關比例將持續上升，三年後有望升至5%，即約3500至4000億美元，超越日圓（現時約為2800億美元）和英鎊（現時約為3300億美元）。

到了2025年，人民幣佔全球外匯儲備的

比例，更有望進一步增加至10%，即6800億美元，約為現時的五倍。屆時人民幣相信有能力成為全球三大貨幣之一，拉近與美元和歐元的距離。

## 推升離岸市場交易量

假以時日，中銀香港預期人民幣支付（現時在全球第四、五位徘徊）和外匯交易（排全球第八位）的排名，均有機會上升至全球第三、四位。

投資者是否願意增持人民幣，匯價走勢也是考慮因素之一。張朝陽分析說，人民幣匯率主要由中國經濟的基本面決定；由於中國經濟仍然保持中高速增長，經常帳亦錄得順差，中長期而言，預期人民幣兌每美元可

於6.7元人民幣附近企穩；今年底約見6.6至



▶中銀香港發展規劃研究部總經理張朝陽預計，三年後人民幣在國際儲備貨幣的佔比至5%，到2025年進一步增加至10%  
大公報記者黃裕慶攝



◀張朝陽料人民幣兌每美元中長期可於6.7元人民幣附近企穩  
中新社

6.7元水平。

海外央行增持人民幣之後，有需要配置人民幣資產。張朝陽坦言，內地債市規模約為50萬億元人民幣，是全球第三大，市場深度夠，產品選擇多，料會吸引海外央行，但「不代表離岸市場沒有角色」。

他指出，雖然海外央行可以自行到內地市場配置資產，但考慮到對內地市場未必熟

悉，不少央行「仍願意委託香港銀行開展業務」，例如開立帳戶、現金管理和資產管理業務等。以中銀香港為例，現時已與大約60家央行建立業務聯繫，佔全球央行總數的三分之一。

人民幣「入籃」預料也會推升離岸市場的人民幣外匯交易量。張朝陽透露，在今年八月份，經中銀香港人民幣即時支付結算系

統（RMB RTGS）處理的成交量約17萬億元人民幣，較七月份上升5.8%，升幅是近期以來較為顯著，主要反映人民幣交易和支付等活動比較活躍。

他補充，中銀香港現時在全球人民幣清算的份額達到70%（據SWIFT統計，不包括在岸市場），而在內地CIPS（跨境支付系統）的佔比亦接近一半。

## 廈航：港客內地轉機往歐趨增

【大公報訊】記者林靜文報道：廈門航空近年積極拓展國際航線，先後開通來往阿姆斯特丹、溫哥華、悉尼等航線，今日更將從深圳首航西雅圖。廈門航空香港辦事處總經理李毅立接受大公報專訪時表示，自前年開通廈門來往阿姆斯特丹航線以來，在來往廈門和香港的航班上，每班均有10%至20%的旅客經廈門轉機前往阿姆斯特丹，需求殷切。

李毅立直言，廈航目前尚不能開通來往香港和其他國際城市的航線，但有見越來越多的旅客經內地前往國際城市，「一個是價格比香港直飛便宜一半，甚至三分之二；另一個是內地發展快，有不少旅客想到內地去看看，或是探親後再一同到外面去旅遊。」此外，由於廈門正在發展總部經濟政策，有不少本港上市公司總部位於廈門，也為公司帶來商務旅客。

## 香港飛福州爭取明年復航

目前，廈門航空已開通香港來往廈門、泉州和武夷山的直航航線。李毅立透露，由於本港起飛時刻較為緊張，故今年夏秋季取消了香港來往福州的直航航班，現正積極與有關部門爭取，力爭在明年初復航，為明年開通的福州來往紐約航班帶來更多客量。

據透露，廈門航空是中國民航業保持盈利最長的航空公司，至今已實現連續29年盈利。李毅立稱，香港航線亦一直是盈利航線，但隨着競爭加大、經濟疲弱，加



廈門航空香港辦事處總經理李毅立  
大公報記者林靜文攝

上高鐵的競爭，盈利增幅已較過去有所減少，「目前票價僅是最高峰的四分之一左右。」

問到過去大多是內地旅客經香港轉機前往海外，但近年本港旅客經內地轉往海外城市成趨勢。李毅立說，內地經濟快速增長，加上航空公司的服務業不斷進步、機型新，成功吸引本港旅客經停。他補充，香港仍是內地和世界連接的橋樑，「對於廈航來說，香港辦事處的示範作用遠高於經營上，可以把本港法律、經營理念等向內地輸入。」

成立於1984年的廈門航空，總資產達400億元人民幣，淨資產為150億元人民幣。去年旅客量超過2300萬人次，截至今年二月底止，公司機隊規模近150架，平均機齡僅五年。

## 基金季結 恒指本周料淡靜

【大公報訊】記者劉鑑豪報道：九月份兩大焦點：美國、日本央行議息會議上周結束，雖然會議結果向市場傳遞積極信息，可是環球股市並未有因而狂喜，反而繼續陷於膠着悶局。臨近基金季結，基金經理偏向謀定而後動，證券界人士相信，港股本周仍較「靜」。

騰祺基金管理投資管理董事沈慶洪稱，臨近內地「十一黃金周」，北水南下規模或會因而縮減，導致港股轉趨淡靜；如無意外，恒指在期指結算可守在23200點水

平。恒指上周五收報23686點。沈慶洪又稱，美國市場轉弱，擔心會拖港股後腿。投資者要注視美國道指若跌穿萬八點，料在很短時間內下試17500點，屆時港股必陪跌，會有較深調整。道指上周五收報18261點，跌130點。

亞洲創富證券行政總裁潘鐵珊則稱，港股估值雖平，可惜外圍市場氣氛欠佳，限制指數進一步向上動力。大市暫時會呈上落市走勢，熱錢可能炒股不炒市，尤其炒作深港通概念。潘鐵珊相信，港交所（

00388）、券商股可以看高一線。

另外，美國聯儲局主席耶倫本週三出席衆議院金融服務委員會聽證會，周五則出席小型銀行業論壇。由於市場把美聯儲12月份加息視爲概率事件，投資者關注耶倫對明年加息路線圖。

中國上月公布經濟數據有驚喜，財新本週五搶閘公布中國製造業PMI（採購經理人指數），而官方數據則在周六公布；倘若數據再次顯示經濟回穩，有望吸引多國國際資金泊入中資股，對港股有利。

## 金誠母企暫無注資計劃

【大公報訊】記者陳詠賢杭州報道：金誠集團今年初完成收購雅駿控股，其後易名為金誠控股（01462），市場憧憬母公司注入資產及業務，令到股價在半年間炒上。對此，金誠控股首席財務官黃金定指出，上市後注入資產的程序受嚴格監管，母公司目前未有明確注資計劃。

作為浙江省最大型的財富管理機構，金誠集團旗下有四類投資基金，分別是城市建設發展基金、文化類基金、資本市場類基金及產業併購基金。金誠財富副總裁朱翠華稱，集團旗下基金主要為投資門

檻較高的私募基金，但集團未來希望拓展客戶群，目標是成立公募基金管理公司。

朱翠華又指，財富管理業務今年四個發展板塊，分別為高端財富管理、公募基金、互聯網金融及私人銀行。在互聯網金融業務上，集團會於年底前推出免費的財富管理平台，目標是資產為10萬至200萬元（人民幣，下同）的客戶群。朱翠華續稱，此類客戶為國內大眾，但市面上並無針對他們的財富管理服務，集團以平台為他們作數據分析，提供資產配置方案及產品提供方案，亦能提供全面的服務，如借貸

## 十大屋苑周末成交跌35%

【大公報訊】記者林志光報道：本月一手市場狂吸購買力，令二手成交放緩，本月十大屋苑的周末成交量按月跌逾兩至三成多，過去周末亦見下滑，不過，不少中小型單位屋苑卻錄高價成交，其中天水圍嘉湖山莊兩房單位近期樓價不斷爆升，本月初實用呎價才突破8600元，剛又再彈升約400元，錄得無論呎價及成交價，均是一年來的新高，呎價逾9000元、成交價達400萬元。

發展商於本月大量推盤，市場已吸納近4000伙一手單位，直接搶去不少二手客源。根據中原地產及美聯物業各自的十大屋苑統計顯示，中原本月十大屋苑於周六及周日的成交量約41宗，按月跌約35%；美聯物業的統計，也按月跌約22%，本月十大屋苑周末成交約56宗。

### 嘉湖兩房400萬沽 一年最高

然而，二手上車屋苑仍可有價有市，其中一向是「上車客天堂」的天水圍嘉湖山莊，是今年樓價反彈力度強勁屋苑之一，年初至今已回升約15%。

據市場消息透露，剛成交的景湖居第6座高層F室，實用面積442方呎，原業主上月才開始連租約放盤，叫價約380萬元，惟

見最近一手及二手市場均見搶盤現象，樓價不斷被挾高，加上單位又將租約期滿，遂於本月中加價至400萬元，日前即有買家不作還價下，以400萬元搶盤成功，呎價達9050元，是嘉湖山莊自去年九月樓市高峰後的一年新高。原業主於2012年5月以218萬元購入該單位，現帳面獲利約182萬元。

去年樓市最高峰時，嘉湖山莊兩房單位（不計頂層連天台戶）的最高成交價曾高見406萬元，最高呎價達9103元，剛錄得的成交個案，離高位僅差約0.6%。以目前嘉湖山莊二手放盤正逐步減少，叫價低於400萬元的兩房單位僅10多伙下，相信短期內或有望再刷該類單位的歷史新高價。

至於其他二手屋苑亦見高價成交個案，中原地產高級分行經理伍錦基表示，將軍澳天晉1期6座低層E室，實用面積538方呎，兩房間隔，業主今年六月放盤時，叫價只730萬元，及見市況轉旺，最近加價至760萬元，仍剛獲買家承接，呎價約14126元，為今年同類單位新高。原業主2011年以442.7萬元購入，現帳面獲利約317.3萬元。

美聯物業聯席區域經理陳智生透露，屯門兆康苑M座高層5室，實用面積約434方呎，兩房間隔，目前於自由市場以約



▲天水圍嘉湖山莊均價年初至今升15%

大公報

325萬元成交，實用呎價約為7488元，是今年新高價。另市場消息指，天水圍天頌苑L座高層2室，實用面積650方呎，剛於居屋第二市場以355萬元成交，呎價5462元，為屋苑居2市場的新高價。

此外，由於過去兩日一手市場未再有大型樓盤推出，一手成交量僅約150宗，按周跌約一半。

而料在本周開價的鴨脷洲南區，左岸，候任立法會議員謝偉俊昨偕同紅顏知己白韻榮，現身參觀示範單位。

## 滙豐恒生推手機小額轉帳

【大公報訊】記者邵淑芬報道：坐擁大量個人客戶的滙豐及恒生宣布於今日推出（P2P）支付服務「轉賬易」，並將分階段推行。兩間銀行個人網上理財客戶只須透過手機號碼，即可向同為滙豐或恒生客戶的親友進行即時小額轉帳，手續費全免。滙豐透露，該行網上銀行活躍用戶約為130萬，而手機銀行活躍用戶則約25萬，希望提高年輕客戶及活躍智能手機用戶的流動理財使用率。

要使用「轉賬易」服務，客戶必需是滙豐或恒生網上銀行登記客戶，之後只須在手機下載的流動理財應用程式內登記一次，確認手機號碼和電郵地址，選定支付及收款的戶口，即可轉帳至親朋的滙豐或恒生之戶口，最高限額為連續兩天合



◀（左起）滙豐香港區零售銀行及財富管理業務電子服務平台主管艾俊安、業務主管欣格雷及電子服務平台高級經理張瑞欣